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СОЦИАЛЬНЫЕ И ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ НАРУШЕНИЯ ПРОЦЕССА СОЦИАЛИЗАЦИИ  
У КЛИЕНТОВ ЦЕНТРОВ ЗАНЯТОСТИ 

В статье отражены результаты эмпирического исследования социальных и психологических факторов нарушения процесса со-
циализации у клиентов центров занятости. Обнаружено, что при длительном пребывании человека в ситуации неопределенности, 
тревоги и выбора нарушается процесс его социализации. Это выражается в изменении внешнего поведения, оценки норм и шаблонов 
морали, а также в непонимании и неприятии происходящего, в отказе от овладения новых видов деятельности и т. п. Констатиро-
вано наличие гендерных особенностей в нарушении процесса социализации респондентов разного возраста. 
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SOCIAL AND PSYCHOLOGICAL FACTORS OF VIOLATION OF SOCIALIZATION PROCESS  
OF THE EMPLOYMENT CENTERS CLIENTS 

The article highlights the results of an empirical study of social and psychological factors disrupting the socialization of clients employment 
centers. Found that during a long stay human in a situation of uncertainty, anxiety and disturbed selection process of socialization. This is reflected 
in the change of the external behavior, the norms and patterns of morality, as well as misunderstanding and rejection that occurs in the rejection of 
mastering new activities and more. Ascertained the presence of gender-specific socialization process in violation of the respondents of all ages. 
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ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ, ДОВІРА Й КОНТРОЛЬ  
У ПРОЦЕСІ РЕСОЦІАЛІЗАЦІЇ ЗАСУДЖЕННИХ У МІСЦЯХ ПОЗБАВЛЕННЯ ВОЛІ 

 
У статті розглядається взаємозв'язок довіри, контролю, корупції. Зокрема, їх вплив на ефективність взаємодії з засу-

дженими інформаційних технологій, засобів масової інформації та інших соціальних інститутів, організацій. 
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У наш розроблено безліч теорій покарання (ретри-

бутивізм, консеквіцонізм, аболіціонізм, соціальні медіа-
ції тощо), які прагнуть виправдати систему покарання і 
реформувати її з метою підвищення її ефективності та 
рівня запобігання злочинності. Одні з них затверджу-
ють, що злочинцям необхідно відплачувати по заслугах; 
інші стверджують, що причина злочину не тільки в пра-
вопорушнику, але й у системі виховання, соціалізації в 
самому суспільстві; треті намагаються вирішити про-
блему злочинності, виходячи з економічної доцільнос-
ті [1]. Крім того, дані теорії системи покарання пов'язані 
з певною соціальною політикою держави в цілому. 

Але на даний момент всі ці теорії, переходячи до 
практики, необхідно переглянути, враховуючи глибоку 
інформатизацію населення, тому що глобальна інфра-
структура інформаційних і інформаційно-
комунікативних технологій (далі – ІТ і ІКТ) перетворила-
ся в технологічне обґрунтування для більш ґрунтовних 
трансформацій у повсякденному житті людей і сус-
пільств. Крім небачених раніше можливостей для під-
вищення матеріального добробуту людства, сучасні ІТ 
привели до появи й інтенсивного поширення принципо-
во нових моделей соціальної інтеграції, взаємодії, ко-
мунікації, суспільно-політичної активності, способу жит-
тя, устрою тощо. Особливо резонансні зміни пов'язані з 

"новими медіа", які функціонують у Web 2.0, що приво-
дить до глибоких змін у структурах інформаційного 
споживання населення й до появи багатомільйонних 
глобальних "мережних співтовариств". У зв'язку із за-
значеним, у науково-експертному середовищі все час-
тіше дискутується проблема кристалізації специфічних 
"цифрових" (не локалізованих територіально й соціаль-
но) індивідуальних і групових ідентичностей, а також 
низької прогностичності, напрямків подальшого соціо-
культурного (а можливо, і суспільно-політичного) розви-
тку людства. Величезний потенціал – як позитивний, 
так і негативний – соціокультурної складової процесів 
"інформаційної технологізації" вже давно усвідомлений 
у розвинених країнах, і не тільки на науково-
експертному, але й на політичному рівнях. "Інформа-
ційне суспільство" у цих країнах "першого світу" сприй-
мається й розцінюється насамперед як гуманітарна 
категорія, що описує якісні суспільні трансформації, 
зсув акцентів з виробничої в невиробничу сфери, зміну 
характеру інформаційних потоків, групових і індивідуа-
льних ідентичностей [2].  

Щодо пенітенціарної системи, ІТ дають можливість 
розбудовувати взаємодію між соціальними інститутами, 
організаціями, з одного боку, та засудженими, з іншого 
боку, на новому рівні для запобігання злочинності, ре-
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цидивів. А ефективність взаємодії цікаво розглянути 
через введення в це обговорення поняття довіри, тому 
що в процесі глобалізації саме його нестача стає відчу-
тна в соціальних інститутах, особливо в діяльності сис-
теми покарання в процесі ресоціалізації засудженого. 

Довіру можуть розуміти, як механізм, що спрощує 
соціальну складність, який локалізується у відносинах 
між людьми, та є властивістю соціальних систем. Дові-
ра є передумовою для функціонування суспільства, без 
нього колективна дія або соціальний інститут, такий як 
пенітенціарна служба, працював би непередбачено. 

Але під впливом глобалізації наростаюча складність 
структури суспільства, різних форм взаємодії, що обумо-
влені розвитком, роблять всесвіт важкопередбачуваним. 
Це викликає, з одного боку, накопичення інститутів конт-
ролю, розвиток формалізму, появу нових способів керу-
вання. А з іншого боку, місце контролю посідають альте-
рнативні механізми координації діяльності суспільства, і 
відбувається процес децентралізації [3]. У цьому випадку 
слід врахувати, що збільшення контролю приводить до 
зменшення довіри, і навпаки. Відсутність контролю при-
водить до безладдя. Також слід додати, що довіра за-
безпечує мотивацію до співробітництва, збільшує комуні-
кацію й скорочує невпевненість і непередбачуваність. 
Таким чином, гармонійне використання довіри й контро-
лю сприяють стабільному розвитку системи, заоща-
дженню витрат на механізми керування й контролювання 
[4]. Тому необхідні ефективні джерела довіри й контролю 
у важкорозв'язних, невпевнених ситуаціях в організаціях 
з авторитарним управлінням. 

Із засудженими в процесі ресоціалізації в основному 
взаємодіють: православна церква, різні релігійні, благо-
дійні організації, Центр зайнятості, пенітенціарна служба, 
Центр соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді (далі 
ЦСССДМ), соціальний інститут охорони здоров'я, освіти, 
ІТ і пов'язаних з ними засобів масової інформації (далі 
ІТ/ЗМІ), спеціальні відомчі ЗМІ (газета "Закон і обов'я-
зок"), які є потенційними джерелами довіри й контролю. 
Але сучасний розвиток ІТ/ЗМІ є найбільш перспективним 
джерелом, оскільки він здатний забезпечувати віру в 
складний Всесвіт, в його широких просторових і тимча-
сових масштабах. Тобто, у нашому прикладі пенітенціа-
рної служби, специфіка діяльності якої включає центра-
лізований контроль, діяльність ЗМІ буде сприяти децен-
тралізації даної системи на основі формуванню довіри 
до неї й залученню громадськості й громадських органі-
зацій до співробітництва з метою підвищення її ефектив-
ності. Але той же інтернет-ресурс сприяє поширенню 
тюремної субкультури й еволюції нових форм злочинної 
поведінки, негативно відображається на режимі утри-
мання й ефективності ресоціалізації засуджених. Вини-
кає необхідність в аналізі соціальних інститутів, організа-
цій, що взаємодіють у процесі ресоціалізації із засудже-
ними, у вигляді можливих потенційних джерел довіри й 
контролю й виявлення найбільш ефективних з них. 

Звідси витікає мета дослідження: виявити взаємо-
зв'язок довіри, контролю, корупції, і їх вплив на ефекти-

вність взаємодії із засудженими ІТ/ЗМІ і інших соціаль-
них інститутів, організацій, що взаємодіють у процесі 
ресоціалізації засуджених. Завдання: співвіднести оцін-
ки довіри, контролю, корупції; виявити, наскільки ефек-
тивні як джерела довіри й контролю ІТ/ЗМІ відносно 
інших соціальних інститутів і організацій. 

Методика 
У якості об'єкта в даному дослідженні виступають 

засуджені – дорослі люди, що мають кілька судимостей. 
Шанси на виправлення в них досить невпевнені. У про-
цесі ресоціалізації засуджених беруть участь: право-
славна церква, різні релігійні, благодійні організації, 
Центр зайнятості, пенітенціарна служба, ЦСССДМ, со-
ціальний інститут охорони здоров'я, освіти, ІТ/ЗМІ, ві-
домча газета "Закон і обов'язок". 

Обсяг вибірки склав 22 особу, у неї увійшли засу-
джені чоловіки у віці від 25 років. 

Методи дослідження: оцінка довіри, контролю, кору-
пції кожного соціального інституту, організації, що взає-
модіють у процесі ресоціалізації засуджених. 

Стимульний матеріал методики є списком з усіх со-
ціальних інститутів, організацій, що взаємодіють у про-
цесі ресоціалізації засуджених: пенітенціарна служба, 
релігійні організації, православна церква, благодійні 
організації, ЦСССДМ, Центр зайнятості, відомча газета 
"Закон і обов'язок", ІТ/ЗМІ, – випробуваним пропонува-
лося оцінити по 10-ти бальній шкалі рівень довіри до 
кожного з них, контролю з їхнього боку, і корумпованості 
в реальному житті. 

Результати 
У результаті проведеного аналізу виявлено, виходячи 

із середніх оцінок, що отримані у ході дослідження 
(табл. 1), взаємозв'язок контролю, довіри, корупції. Най-
більш високий рівень довіри в засуджених до православ-
ної церкви. Найбільший контроль засуджені на собі від-
чувають із боку пенітенціарної служби, ІТ/ЗМІ. Найбільше 
корумпованими є на думку засуджених релігійні, благо-
дійні організації, інститут охорони здоров'я. Якщо брати 
за показник ефективності контролю позитивну різницю 
показників контролю й корупції, то найбільш ефективний 
контроль православної церкви, ІТ/ЗМІ, пенітенціарної 
служби. Якщо ж брати за показник повноти впливу суму 
показників довіри й контролю, то найбільш повним для 
засуджених є вплив інституту освіти, пенітенціарної слу-
жби, центру зайнятості, православної церкви. Якщо ж за 
показник ефективності взаємодії із засудженими брати 
позитивну різницю довіри й контролю, то найбільш ефек-
тивним є взаємодія православної церкви, ЦСССДМ, ін-
ституту освіти. Інші вимагають доробки й модернізації 
методів формування позитивного ставлення до себе, 
враховуючи приклад роботи тих, у кого позитивний рі-
вень довіри серед засуджених. Що стосується ІТ/ЗМІ, 
низький рівень довіри до них також може бути пов'язаний 
зі змушеною ізоляцією засуджених, яка обумовлена нор-
мативною базою системи покарання. 

 

Таблиця  1  
Середня оцінка Довіра Контроль Корупція 

Православна церква 6,36 3,9 3,81 
Релігійні організації 1,27 4 8.18 
Цивільні благодійні організації 2,55 2,9 7,18 
ЦСССДМ 5,27 3,09 5,09 
Інститут охорони здоров'я 4,9 4,18 8 
Інститут освіти 6,18 4,91 6,91 
Пенітенціарна служба 5 5,73 5,73 
Центр зайнятості 5,46 4,91 5,73 
ІТ/ЗМІ 4,27 5,36 4,63 
Газета "Закон і обов'язок" 3 4 4,73 
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У цілому можна зробити висновок, що хоча засу-
джені виключені з культурного контексту, зневажають 
цінностями метауровня, не бачать змісту в розвитку 
пізнавальної сфери й у творчій реалізації, і в їхній сис-
темі цінностей довіра не є значимою [6], все ж таки не-
обхідно подальше її дослідження у взаємодії соціаль-
них інститутів, організацій, що залучені до процесу ре-
соціалізації засуджених. Також необхідно проводити 
подальші дослідження ІТ/ЗМІ не в якості джерела дові-
ри й контролю, а як посередника між ними (соціальними 
інститутами й організаціями) та засудженими. 
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ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ, ДОВЕРИЕ И КОНТРОЛЬ  
В ПРОЦЕССЕ РЕСОЦИАЛИЗАЦИИ ОСУЖДЕННЫХ В МЕСТАХ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ 

В статье рассматривается взаимосвязь доверия, контроля и коррупции. В частности, их влияние на эффективность взаимодействия с 
осужденными информационных технологий, средств массовой информации и других социальных институтов, организаций. 
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INFORMATION TECHNOLOGIES, TRUST AND CONTROL  
IN СONVICTED RE-SOCIALIZATION PROCESS IN PRISON 

In the paper the interrelation of trust, control, corruption is considered. In particular, their influence on efficiency of interaction with the 
prisoners of information technologies, mass media and other social institutes, the organizations.  
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ПРИЙОМНА СІМ'Я ЯК ІНСТИТУТ ВТОРИННОЇ СОЦІАЛІЗАЦІЇ ДИТИНИ 
 
Стаття присвячена розгляду проблеми соціалізації дитини-сироти у прийомній сім'ї. Показано, що відсутність показ-

ників ступеню готовності батьків та дітей до цієї по суті вторинної соціалізації є перешкодою для впровадження в Україні 
інституту прийомної сім'ї. Визначено параметри, на основі яких можлива побудова системи оцінки ступеню готовності 
батьків та дітей до створення прийомної сім'ї.  

Ключові слова: вторинна соціалізація, опікуни, прийомна сім'я. 
 
Низький рівень реалізації державної програми деін-

ституалізації виховання дітей-сиріт та дітей, що позба-
влені батьківського піклування, зумовлений низкою 
причин, серед яких значне місце належить відсутності 
психологічного забезпечення цього процесу. Наукових 
досліджень, що присвячені соціально-психологічним 
аспектам проблеми вторинної соціалізації у прийомній 
сім'ї, в Україні вкрай мало. 

Разом з цим, не підлягає сумніву той факт, що не 
кожна сім'я здатна належним чином виховати дитину – 
в іншому випадку, така міра, як позбавлення батьківсь-
ких прав, просто б не мала місця. Безперечно, також, 
що виховання чужої дитини, сполучене з більшою (у 
порівнянні, з кровною) кількістю труднощів. Укупі, це 
висуває прийомній сім'ї певні вимоги, які і виступають 
перешкодою у процесі вторинної соціалізації. 

Зараз критерії відбору кандидатів у прийомні сім'ї 
включають тільки формальні параметри: наявність жит-
ла, роботи, відсутність судимості, психічних розладів 
тощо. Зазначені критерії, проте, є недостатніми для пов-
ноцінного розвитку дитини. При визначенні придатності 
сім'ї до виховання прийомної дитини поряд з названими 
критеріями слід також враховувати і виховні можливості 
сім'ї. Саме виховні можливості і виступають психологіч-
ними критеріями підбору батьків для прийомної сім'ї. 

Мета дослідження: визначити соціально-
психологічні параметри готовності батьків та дітей до 
вторинної соціалізації у прийомній сім'ї. 

Соціалізація – це процес входження індивіда в сус-
пільство, активне засвоєння ним соціального досвіду, 
соціальних ролей, норм, цінностей, що необхідні для 
успішної життєдіяльності в даному суспільстві. У проце-
сі соціалізації в людини формуються соціальні якості, 
знання, вміння, відповідні навички, що дає їй можли-
вість стати дієздатним учасником соціальних відносин. 
Соціалізація людини розгортається за конкретних умoв 
життєдіяльності індивіда. Цей процес охоплює всі аспе-
кти залучення особистості до культури, навчання й ви-
ховання, за допомогою яких людина набуває здатності 
брати участь у суспільному житті. Прийомна сім'я – фо-
рма життєвлаштування дітей-сиріт і дітей, що залиши-
лися без піклування батьків, на підставі акту органу 
опіки і піклування і договору про передачу дитини (ді-
тей) на виховання в сім'ю між органом опіки і піклування 
і прийомними батьками. Громадяни (подружжя або 
окремі громадяни), які бажають узяти на виховання 
дитину (дітей), що залишилася без піклування батьків, 
іменуються прийомними батьками; дитина (діти), що 
передається на виховання в прийомну сім'ю, іменується 
прийомною дитиною, а така сім'я – прийомною сім'єю. 

Дитина (діти) в прийомній сім'ї має право на підтри-
мку особистих контактів з кровними батьками, родича-
ми, якщо це не суперечить інтересам дітей, їх нормаль-
ному розвитку, вихованню. Контакти батьків з дитиною 
(дітьми) допускаються з відома прийомних батьків. У 
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